

# 美或凍結委資產 歐盟國家「最後通牒」

# 傳俄400僱傭兵赴委護馬杜羅

委內瑞拉反對派領袖瓜伊多周三自行宣佈為臨時總統後，當地局勢持續緊張。路透社報道，俄羅斯私人軍事公司「瓦格納集團」的400名僱傭兵，已暗中前往委內瑞拉，協助保護委內瑞拉總統馬杜羅，美國前日暗示準備加強經濟制裁，迫使馬杜羅下台，外界揣測華府或凍結委內瑞拉在美國的資產和銀行賬戶。

俄羅斯一直視馬杜羅為美洲地區的重要盟友，與克宮有聯繫的瓦格納集團，過去數日已派出約400名僱傭兵前往委國，保護馬杜羅。華盛頓智庫大西洋委員會的專家指出，俄羅斯曾向委國軍方提供武器，並協助委國研發加密貨幣避過美國制裁，兩國亦有石油生意往來，雙方關係密切，即使馬杜羅民望僅得20%，俄羅斯也不會背棄馬杜羅。

## 「臨時總統」籲大規模示威

瓦格納集團成員大多為前軍人，由俄國情報總局成員烏特金領導，曾在敘利亞和烏克蘭境內暗中支援俄軍。美國財政部前日表示，會確保美方所有商業交易，均與華府承認瓜伊多為委國總統的立場一致，暗示會向馬杜羅加強經濟制裁。馬杜羅警告美方，切勿試圖奪取委內瑞拉國營石油公司在美國的石油公司Citgo控制權，指Citgo是委國人民的資產，表明誓死保護。能源公司Rapidan Energy Group營運主管莫德爾分析，華府會確保制裁馬杜羅時，避免令油價飆升，影響美國消費者，相信會採取類似制裁伊朗的政策。

瓜伊多前日於首都加拉加斯一個廣場，向支持者發表半小時演說，是他自行宣佈為臨時總統後，首次公開露面。他指軍方應尊重委內瑞拉人民的意願，批評馬杜羅不能保護任何人免受迫害及擺脫貧窮。他呼籲國民參與大規模示威，向馬杜羅施壓，今日會公佈示威日期及地點。

墨西哥早前提出協助斡旋，安排馬杜羅與瓜伊多會面，馬杜羅表示願意參與，但瓜伊多批評這只是「假對話」，他揚言會繼續發動示威，直至推翻馬杜羅政權及舉行公平選舉。

## 法德西英促8天內宣佈大選

聯合國安理會昨日應美國要求舉行會議，商討委國局勢，美國國務卿蓬佩奧敦促各國支持瓜伊多，不過常任理事國俄羅斯已表明反對這決議案。馬杜羅則歡迎安理會召開會議，並派出外長出席。法國、德國和西班牙等歐盟國家昨日分別發聲明，指出若馬杜羅不在8天內宣佈大選，便會承認瓜伊多為委內瑞拉臨時總統。

美方在安理會發言時，呼籲安理會發表聲明，全面支持瓜伊多擔任議長的委內瑞拉國會，為委國「唯一民選機關」，俄羅斯則批評華府支持政變，引發委內瑞拉地緣政治危機。在表決時，安理會15個成員國的其中9個支持召開會議，俄羅斯、中國、南非和赤道幾內亞投反對票，另有兩票棄權，由於只需9票支持便可通過，會議得以召開。

美國國務卿蓬佩奧呼籲各國立即表態支持「委內瑞拉的自由力量」，並批評中俄兩國支持馬杜羅。蓬佩奧同時要求馬杜羅保護在當地的美國外交人員，警告對方「不要測試華府的決心」。

英國外相侯偉表示，若馬杜羅拒絕在8日內宣佈舉行公平的總統選舉，英方將承認瓜伊多為委國臨時總統，帶領委國邁向民主的政治進程。

■綜合報道



## 「臨時總統」秘密穿梭美洲 早獲美國撐腰

### 加密訊息聯繫反對派

委內瑞拉國會議長、反對派領袖瓜伊多周三自行宣佈為臨時總統後，隨即獲美國及多個拉美國家承認，原來瓜伊多早有預謀，過去數周秘密進行穿梭外交行動，冒險出訪美國、哥倫比亞與巴西，向這些國家的官員簡報，在本月10日馬杜羅宣誓就任第二個任期時發起大型示威。瓜伊多當時經接壤哥倫比亞的保安鬆懈邊境出國，以免引起機場移民局人員懷疑。

疑。

委國反對派多年來陷入四分五裂，不少具影響力人物正流亡，不可能會面商討策略，因此利用加密訊息溝通。據利馬集團一匿名外交官透露，瓜伊多曾在哥倫比亞保證，會於本月23日自行宣佈為臨時總統，但有溫和派人士認為不應太急進，以免失敗收場，不過瓜伊多最終平息分歧。

由於獲得華府支持，瓜伊多決定公然對抗馬杜羅，多個拉美國家保守派政府亦隨即承認瓜伊多。美國總統特朗普曾於2017年表示，處理委國危機時會考慮軍事選項，華府亦曾暗中與部分拉美國家領袖商討，軍事介入委國的可能性，令拉美國家相信在委國問題上，美國會站在同一陣線。

■美聯社

## 象徵原住民苦難 澳國慶掀多地示威

澳洲昨日迎來國慶，全國各地舉行慶祝活動，但對澳洲的原住民而言，這日子代表英國首支艦隊於1788年進入悉尼港，開始實施殖民統治，原住民遭受壓迫，形容是「入侵日」。澳洲多個城市昨日均有反對國慶的集會舉行，在悉尼和墨爾本分別有5萬及4萬人參與，他們拒絕慶祝這個代表殖民的日子，要求當局不再把這天列為公眾假期。

悉尼的示威者高呼「這裡永遠都是原住民的土地」和「種族滅絕不值得自豪」等口號，17歲的賴利穿印有代表原住民旗幟的黑、紅和黃色衣服，指這天是殖民化和種族滅絕的開始，「我的祖母是『被偷走的一代』，她幼年時從家中被帶走，並被灌輸思想成為天主教徒」。

### 極右分子打對台

墨爾本約10名極右分子打對台示威，但被警方驅散。一對男女在弗林德斯街火車站手持澳洲國旗，高舉「保衛國家曾代表愛國，現在卻被指為種族歧視」的標語，一度被集會人士包圍，有人呼喝「法西斯分子，滾回家」。

澳洲民調顯示，近年愈來愈多人支持更改國慶日期，去年逾10萬人集會表達訴求。總理莫里森表明無意更改，強調會捍衛這個具歷史價值的日子。

■綜合報道



## 巴西水壩決堤 泥漿活埋礦工9死300失蹤

巴西一個礦場內貯存污水的水壩前日突然決堤，大量泥漿湧出，掩埋附近一間餐廳及多幢建築物，許多正在午膳的工人走避不及慘遭活埋，暫時未知決堤原因。泥漿更湧至附近一個社區及淡水河谷一間辦公室，當局需疏散鄰近社區的居民，消防人員出動直升機搜救，救出被困泥漿的人。

肇事鐵礦場位於巴西東南部米納斯吉拉斯州，隸屬礦業巨擘淡水河谷公司。公司行政總裁施瓦斯曼指出，該水壩貯存約1,200萬立方米污水，事發時約有300名工人於礦場工作，附近

餐廳有不少工人午膳，整間餐廳遭泥漿掩埋。他表示，本月10日的儀器顯示，該水壩當時結構穩定，暫時未知決堤原因。



## 署名麻原彰晃 日「山埃信」勒索9企業

日本最少7間藥廠、一間食品公司和《每日新聞》東京總社，昨日先後接獲含劇毒氰化鉀（山埃）的信件。部分恐嚇信以已被處決的奧姆真理教教主麻原彰晃為署名，部分則自稱奧姆真理教高層、黑幫中人或政治人物，要求收件者以比特幣繳付相當於3,500萬韓圜（約24.5萬港元）款項，警視廳正調查事件，暫列為企圖恐嚇案，初步估計各信件由同一人寄出。

### 東京大手製藥《每日新聞》等中招

接獲恐嚇信件的企業包括東京大手製藥、鳥居藥品、《每日新聞》等，各封信件內容相同，內含一張A4紙，以及一個盛有白色粉末的透明膠袋，信中表明將製造含山埃的假藥物流出市面，「在2月22日前，用比特幣繳交3,500萬韓圜，否則會有悲劇」，又聲稱要為已故的奧姆真理教幹部祈福。

同日下午，大阪市的大手製藥辦公室，以及札幌大手食品亦分別接獲可疑信件，內容與東京的信件相同，郵戳顯示信件來自東京。各封信件署名不一，回郵地址包括東京一處拘留所和北海道，警方初步化驗後，相信信中粉末很可能就是氰化鉀。

警視廳表示，案件手法與去年1月多間藥廠接獲恐嚇信一案類似，相信兩案有關連，但去年的信件不含可疑粉末，今次案件則可能違反《劇毒物取締法》。

■綜合報道

### 飛行高度60米

## 韓艦照片證日機「挑釁」

日本海上自衛隊一架巡邏機周三執行任務時，被指低飛靠近韓國驅逐艦「大祚榮」號，韓國國防部指日方構成低空威脅飛行，並公開「大祚榮」號事發時拍攝的照片和雷達數據佐證，顯示巡邏機飛行高度僅60至70米，駁斥日方所稱的150米。不過，日本媒體稱這不足為證，韓國國防部則敦促日方提出證據反駁。

日本防衛相岩屋毅日前表示，巡邏機沒配備武器，亦無意威脅韓國軍艦，巡邏機才是遭到威脅的一方。韓國軍方稱，巡邏機在飛過「大祚榮」號右舷時，飛行高度只有60至70米，距離船艦僅540米，而韓國軍艦並無主動靠近巡邏機，哪一方才受到威脅顯而易見。

韓國軍方亦掌握事發時的影片，將視乎日方



網上圖片